

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
 Egy óra. 1 kor.
 Negyedóra 3
Vidéken:
 Egy óra. 1 kor. 50 fill.
 Negyedóra 4 50 .

Feloldó szerkesztő:
II. MÓRICZ PÁL.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. száma.

A proskribáltak.

(Budapesti levél.)

Midőn I. Napoleon császár 1813-ban a fontainebleau-i kastélyban fogságba ejtette VII. Pius pápát, a pápa figyelmeztette őt, hogy álljon meg hatalmi gögijének tetőpontján s higgyen Istent. Az érdekes párbeszéd, melyet jelen cikk szűk keretében le nem írhatok, avval végződött, hogy a pápa ezeket mondá a gögös császárnak: „Sokszor közeledett a halál, hogy szenvedéseimnek véget vessen, de mégis élek. Igen, élek, hogy tanuja legyek annak, mint fogja az Isten karja fölségedet sujtani, mert megtelt a pohár s nem-sokára ön is a többi egyházüldözönek sorsára fog jutni.“ Napoleon összefont karokkal állt az aggastyán előtt s így felelt: „*Ez már legvégső határa a főpapi merészségnek! Az Isten csak balgákat sujt, de nem — egy császárt! De önt Szentség, meg fogja törni haragom! Az Isten nem fog engem sujtani, én daczolok vele. Daczolok az egész mult történetével.*“

Ezután két évre rá Napoleont száműzték Szt.-Ilona szigetére, miután trónjától megfosztották.

E fenti visszaemlékezést azért idéztem fel, mert sokban hasonlít II. Tisza szerepléséhez. Ez az újabb politikai *mimikri* czézári gögijében daczol pártjával, ellenzékkel, nemzettel, az uralkodóval, daczol az Istennel is. Törvényt, jogot régen lábbal tiport, most pedig egy erőszakos választással akarja hatalmát öregbiteni. Nem számít avval a körülménnyel, hogy a nemzettel való leszámolás ő reá nézve mind keserves eredménnyel végződhetik. Már pedig, ha a *többségből a választások után kisebbség* lesz, — amihez az előjelekből ítélve, alapos kilátás van — akkor II. Tisza mehet a geszti szent Ilonára.

Addig is, míg ez bekövetkezik s amelynek bekövetkezésében ő nem hisz, kegyellenül proskribál minden képviselőt, ki neki nem konvenial. Proskribálja a dissidenseket, az egyesült ellenzékiek nagyrészét, sőt pártjából is néhányat olyat, ki nem eléggé jó tapsoncz, kurjantgató s leibgárdista.

Kiket akar ő proskribálni, nézzük csak meg.

A budai miniszterelnöki palotában éjjel-nappal dolgoznak egy listán, mely, ha keresztülmenne, akkor Magyarország csak volt; alkotmány, törvény, nemzet megszűnik.

II. Tisza proskribálja a négy Andrássy grófot, Apponyi Albert grófot, Barabás Bélát, Bartha Miklóst, a Battyányi grófokat, Bánffy Dezsőt és Miklóst, Bedőházy Jánost, Benedek Jánost, Bizony Ákost, Csávolszky Lajost, Darányi Ignácot, Eitner Zsigmondot, Ernszt Sándort, Gabányi Miklóst, Gullner Gyulát, Hadik grófokat, Hilberth Károlyt, Hock Jánost, Horváth Dezsőt, Kubik Bélát, Lengyel Zoltánt (kemény dió. Szerk.), Lovászy Mártont, Luby Bélát és Gézát, Polónyi Gézát, Mukits Simont, Nosz Gyulát, Okolicsányi Lászlót, Olay Lajost, Papp Zoltánt, Pozsgay Miklóst, Rakovszky Istvánt, *Rákosi Viktort*, Rajk Aladárt, Rigó Ferenczet, Smialovszky Valért, Szathmári Mórt, Szederkényi Nándort, Szemere Miklóst, Thaly Ferenczet, Ugron Gábort, Vázsonyi Vilmost, Visontai Somát, Wlassics Gyulát, Zichy Aladár és Jenő grófokat.

Egyszóval 52 ellenzéki képviselőt proskribáltak Vojnichék és Sándor Jánosék Tisza parancsára.

Mi mit feleljünk erre, *mi proskribáljuk valamennyi ki nem lépett Tiszapártiakat.* Elsősorban Gajári, Heltai, Rosenberg, Kubinyi, Wolfner, Szentiványi Árpád, Vojnich, Veszter Imre, Vészi József, Feilitzsch Arthur,

Perczel Dezső, Münnich Aurél és a jó lovag Dobieczy Sándor stb. labanczokat.

Az ex-lex választás örökké emlékezetes lesz II. Tiszára nézve, mert nemcsak a proskribált 52 ellenzéki lesz újra beválasztva, de ha a polgárság magát megvesztegetni nem hagyja, hanem kitart zászlónk mellett, akkor a most meglevőkön kívül még egyszer 52 lesz beválasztva.

A választás képe ilyen kell, hogy legyen: függetlenségi (Ugron és Kossuthpárti) 120, Apponyista 25, néppárti 25, dissidens 30, Bánffysta 25. Összesen 225 ellenzéki képviselőnek kell győznie a téli választásokon.

II. Tisza ime kisebbségben lesz s akkor nem daczolhat mással, csak önmagával a geszti Szent Ilonán. Adja Isten, hogy úgy legyen.

M. I.

Politikai híreink.

— Budapest, december 30. —

Apponyiék a Kossuth-pársban.

A szövetkezett ellenzék vezérő-bizottságát természetesen erősen foglalkoztatja az a nagy szenzáció, a mely tegnap rebent fel s amely Apponyinak a függetlenségi pártba való beolvadását jelenti. A megvalósulást Vizkereszt napjára tervezik olyan értekezleten, melyen résztvesznek a nemzeti párt vidéki elnökei is. Ezzel a kérdéssel foglalkoznak a nemzeti párt vidéki elnökei is; de ezzel a kérdéssel foglalkozik a nemzeti pártnak január 3-án tartandó konferenciája is.

Ma a vezérő-bizottság magához kérte Gulner Gyulát, akivel sürgősen megakart több kérdést beszélni. Gulner azonban elutazott a fővárosból.

A Szederkényi-pártnak a Kossuth-pártba való belépése szintén napok kérdése. A vezérő-bizottság mai értekezletén szó volt erről is.

Boldog ujévet kíván

az összes vevőinek! **Gerő E.** férfi-, fiu- és gyermekruha kereskedő, Debreczen, Piacz-u. 47. szám.

Az „Angol Királyné“ étterem és kávéház összes termeiben f. év december 31-én este hangverseny-nyel egybekötött

hajnalig tartó
nagy Szylveszter-estély

lessz

Magyary testvérek jó nevű zenekara közreműködésével, melyet **Magyary Imre** karmester ur személyesen vezet, előadják válogatott legújabb nótáikat. — Kitünő étel és italokról valamint szórakozásról és figyelmes kiszolgálásról gondoskodva lesz. **Szabad bemenet.** Tisztelettel **HAUER BERTALAN.**

Ma a Hungaria kávéházban

fényes Szylveszter-estély tartatik Rác Károly és fia zenekara közreműködésével, Rác Károly személyes vezetése mellett. Hideg buffet, saját termésű borok. Tisztelettel **Weichinger K.**

A szövetséges ellenzék jelöltjei.

A szövetséges ellenzék vezérő bizottsága ma délelőtt tíz órakor ismét tanácskozásra ült össze a függetlenségi pártkörben. A tanácskozáson ezúttal is megjelent a disszidensek képviselőiben Darányi Ignác. Ez a körülmény eklatáns bizonyítéka annak, hogy a disszidensek egyértelmű megállapodással indulnak a szövetséges ellenzékkel együtt a választásokba.

A mai értekezleten Kossuth Ferencz elnököt s báró Bánffy Dezső, Darányi Ignác, Batthyány Tivadar gróf, gróf Zichy Aladár, Tóth János, Thaly Kálmán, Szederkényi Nándor és Justh Gyula vettek részt. Gróf Apponyi Albert nem volt ott, mert két napi tartózkodásra tegnap Eberhardra utazott.

A tanácskozás már ma új jelölések dolgában alig intézkedett, mert a kerületek kilenczted részének megvan az ellenzéki jelöltje. A párt hivatalos jelöltjeinek a névsorát valószínűleg szerdán adják közzé. A vezérő-bizottság a fősúlyt arra fekteti, hogy olyanokat kandidáljon, a kiket a kerületellenzék kíván.

A vezérő bizottság tanácskozása déli 1 óráig tartott.

A kedvetlen, fásult arcu Tisza.

Tisza ma reggel érkezett Bécsből Budapestre. Délelőtt vége-hossza sem volt a miniszterelnökségben a jelölt-járásnak. *Kedvetlen, fásult arcuzal fogadta őket Tisza, a melyből senki sem olvashatott.* Vajjon micsoda impressziókkal jött Bécsből, csakugyan olyan nagy gráciával fogadta-e el a király, amilyenről a felhivatalos jelentések számot adnak, az csak a legközelebbi napokban derül ki. Annyi bizonyos, hogy a szabad-elpártban is biznak még ma is abban, hogy Vizkereszt napja előtt — történik valami . . .

Tisza röpiratát elkobozták.

A miniszterelnök az utóbbi időben tartott beszédeit, tudvalevőleg egy füzetbe összegyűjtötték és az egész országba szétosztották.

Igy került a takaros füzet Szentésre is. Széltiben-hosszában olvasták az ostrukció ellen mondott szilaj beszédeket, amikor két városi rendőr egyszerre csak észrevette, hogy a füzetben nincs feltüntetve, melyik nyomdában nyomták.

Ezen az alapon nyilvános helyeken és trafikokban levő példányokat mind elkobozták.

De a két derék rendőr okos felépését, akik kiakarták küszöbölni a Tizamaszlagot a szép Szentestről, nem hagyta helyben az odavaló főkapitány; hanem villámsebességgel igyekezett a maszlagos füzeteket ismét szétosztatni.

Vármegyénk és vidéke.

Az ittasság áldozata. Az alkohol ellenes mozgalom hívei szomorubból-szomorubb esetekre hivatkozhatnak az alkohol rémjének pusztításairól. Ilyen megdöbbentő és szomorú esetről a következő sámsoni híradás is, a mely szerint az elmúlt reggel holtan találták az utcán Sámsonban Lukács Mihály

gazdálkodót. Az orvosok megállapították, hogy a halált megfagyás okozta. Lukács tegnap éjjel valószínűleg ittasan igyekezett lakására. Az utcán elesett és halálra fagyott. A törvényszéki bonczolást elrendelték.

Megszűnt sertésvész. A megyében teljesen szűnőben van a sertésvész. Tegnap Egyeket oldotta fel az alispán a sertészárlat alól és így most már a megyében egyedül Tiszacségye van sertészárlat alatt.

Elhunyt megyebizottsági tag. A vármegyei köztörvényhatósági bizottság egyik érdemes tagja, *Czeglédy István* hunyt el pénteken Debreczenben. Hajduszoboszlón lakott azelőtt, onnan költözött be az utóbbi időben Debreczenbe. Temetésén, amely újév napján lesz, meg fog jelenni a vármegyei tisztikar.

Lengyel Zoltán és a rendőrség.

[Hatóság elleni erőszak büntetével vádolt képviselő.]

Budapest, december 30.

Dr. Lengyel Zoltánnak, akiről köz tudomásu, hogy egyike a legtemperamentusabb ellenzéki képviselőknek, az utóbbi időben igen sok afférje keletkezett a fővárosi államrendőrséggel. Hol mint panaszos, hol pedig mint terhelt szerepel és az ellentél mindannyiszor a rendőrség. Csak nem rég foglalkozott a királyi ügyészség Lengyel Zoltánnal azzal a panaszával, amelyben Rudnay Béla főkapitányt hivatalos hatalommal való visszaéléssel vádolta, mert a vasutas sztrájk alkalmával a központi Demokrata Kör elnökét Rudnay utasította a közegéit, hogy Lengyel Zoltánt vezessék elő. Az ügyészség kijelentette, hogy nem hajlandó a vád képviselőt elvállalni, mert szerinte Rudnay csak a köteleességét teljesítette, mikor a rendőroket inzultáló Lengyel Zoltán elővezetését rendelte el. Sőt az ügyészség az indokolásában egy lépéssel tovább is ment; ki mondotta, hogy Lengyel akkor, amikor a rendőrt hivatali köteleességének teljesítésében megakadályozta, hatóság elleni erőszakot követett el.

Ma délelőtt Lengyelnek egy másik pörével foglalkozott a budapesti büntetőtörvényszék dr. Czárán István királyi ítéltáblai bíró elnöke alatt. Az ügy előadója dr. Rutkay István törvényszéki bíró volt. A panaszos ezúttal ismét a fővárosi államrendőrség. A vád tárgya pedig a következő:

Körülbelül két évvel ezelőtt, mikor az ország Kossuth Lajos születésének századik évfordulóját ünnepelte, a fővárosban nagyobb demontsráció volt. Az esti órákban a függetlenségi pártnak József-köruti helyisége előtt körülbelül ezer főre rugó tömeg verődött össze és a függetlenségi párt helyiségében tartózkodó képviselők beszédeit kívánta hallani. Az utcán megjelent dr. Lengyel Zoltán képviselő, aki éppen akkor érkezett oda, mikor a rendőrség osztlásra szólította fel a tömeget. A következő perczben azután bekövetkezett az ily alkalomkor szokásos attack is. A rendőrség kardlappal támadt a tömegre és az egyik rendőr Lengyel Zoltán ellen fordult. Lengyel, hogy a feleje irányuló csapást elhárítsa, megragadta a rendőr karját és botjával a támadó felé sújtott. A rendőr erre leakarta tartóztatni Lengyelt, az óriási kavargásban a tömeg elsodorta. Lengyel az egyik szolgálatot tevő rendőrfelügyelőhöz, Gersichhez fordult és elégtételt kért azért, mert őt minden elfogadható ok nélkül te illegetően inzultálni akarták. Beszélgetés közben véletlenül odavetődött a rendőr is, a ki Gersich elé állt és Lengyelre mutatva így szólt:

— A rendőrfelügyelő urnak alásan je-

lentem, hogy ez az ur volt az, aki engem az imént teljes erővel megütött a botjával.

Gersich a képviselőre nézett, aki egész őszintén kijelentette:

— Igenis, én voltam, mert nem engedhettem, hogy ez a rendőr a kardjával szétkaszaboljon. Azt hiszem, arra minden polgárnak joga van, hogy a testi épségét védelmezze.

Ugyilátszik, hogy a budapesti államrendőrség nem osztja Lengyel Zoltán véleményét, vagy szerinte az incidens másképpen történt, mert már másnap megindítottak ellene a nyomozást hatóság elleni erőszak büntette miatt. A nyomozás és a vizsgálat befejezése után a királyi ügyészség vádiratot is adott be Lengyel Zoltán ellen, a ki a vádirat ellen kifogásokkal élt és a kifogások tárgyalását a mai napra tűzte ki a büntetőtörvényszék vádтанácsa.

Lengyel Zoltán azzal védekezik, hogy a rendőr minden ok nélkül kivont karddal támadt rá és így akkor, mikor ő a botját használta, ezt csakis jogos önvédelemből tette. Ezt az állítást tanukkal is bizonyíthatja s kérte a bíróságot, hogy a bejelentett tanukat, a kiknek szavahihetőségéhez kétség nem fér, halgassa ki. Viszont a rendőrség ezzel szemben azt állítja, hogy Lengyelnek éppen nem volt oka arra, hogy a botját használja, mert a rendőr nem támadta meg őt, hanem a csoportot szólította fel, hogy oszoljon szét és a kardja sem volt kirántva a hüvelyből, így hát Lengyelnek nem kellett a testi épségét védelmeznie.

A vádтанács Lengyel Zoltánt hatóságelleni erőszakért vád alá helyezte.

Mi az ujság?

Öngyilkos jegyző. Nagyváradról jelentik: Bársony Lajos sarkadi főjegyző válpöröt folytatott a felesége ellen. Ma volt a tárgyalás, amely után Bársonyt fölkereste az ügyvédje és értesére adta, hogy a törvényszék leányát anyjának írta. Bársony ez a hír annyira elkészerítette, hogy az ügyvéd távozása után agyonlötötte magát.

Mulatós vármegye. A vármegye képviselte mindig az ország lelkiismeretét. Valahányszor veszély fenyegette a nemzetet, a vármegye volt az, amely komoly időkben komoly munkát végzett és az első volt a nemzeti tényezők között, amely a veszélyt elhárítani, vagy azzal szembeállni kész volt. A nemzethez intézett szavaknak első sorban a vármegyékben kelt visszhangja. Ma is ugyanezt a szerepet viszi a vármegye. S a mellett vezet a társadalomban. Példa rá Kolozsmegye, ahol kedélyesen folynak a „szerdai” mulatságok. Most ezekre a mulatságokra verses „idéző végzést” fogalmaztak, melyen a vármegye czimerének lenyomata látható. A vers pedig a következő:

„Ez idéző végzést vedd azért kezébe
S azt emlékezéssel véssed a szivedbe,
Hogy minden hónapnak második szerdáján
Össze fogunk gyűlni a vármegye házában,
Bárhova indultál, ide hozzom utad,
Mert ezen napokon a vármegye mulat!”

Sikkasztó plébános. Szever Ferencz dr. világosi plébános a múlt bétan meghalt. Dessewffy Sándor megyés püspök a világosi római katolikus plébánosi állásra Ballauer Kristóf menyházai plébános nevezte ki ideiglenes helynöké. A temesvári szent-szék küldöttei, hogy Ballauer Kristóf helynöknek átadják a megüresedett plébániát, átvizsgálták a parókia berendezéséről készített leltárt, majd az egyház pénztárában ejtették meg a rovancsolást. A vizsgálat megállapította, hogy a mise- és egyéb templomalapokból négyezer forint hiányzik. A plébánosok rögtön jelentést tettek erről a

A szövetséges ellenzék jelöltjei.

A szövetséges ellenzék vezérő bizottsága ma délelőtt tíz órakor ismét tanácskozási ülést tartott a függetlenségi pártkörben. A tanácskozáson ezúttal is megjelent a disszidensek képviselőiben Darányi Ignác. Ez a körülmény eklatáns bizonyítéka annak, hogy a disszidensek egyértelmű megállapodással indulnak a szövetséges ellenzékkel együtt a választásokba.

A mai értekezleten Kossuth Ferenc elnököt s báró Bánffy Dezső, Darányi Ignác, Batthyány Tivadar gróf, gróf Zichy Aladár, Tóth János, Thaly Kálmán, Szederkényi Nándor és Justh Gyula vettek részt. Gróf Apponyi Albert nem volt ott, mert két napi tartózkodásra tegnap Eberhardra utazott.

A tanácskozás már ma új jelölések dolgában alig intézkedett, mert a kerületek kilenczted részének megvan az ellenzéki jelöltje. A párt hivatalos jelöltjeinek a névsorát valószínűleg szerdán adják közzé. A vezérő-bizottság a fősúlyt arra fekteti, hogy olyanokat kandidáljon, a kiket a kerületek ellenzéki kíván.

A vezérő bizottság tanácskozása déli 1 óráig tartott.

A kedvetlen, fásult arcu Tisza.

Tisza ma reggel érkezett Bécsből Budapestre. Délelőtt vége-hossza sem volt a miniszterelnökségben a jelölt-járásnak. *Kedvetlen, fásult arccal fogadta őket Tisza, a melyből senki sem olvashatott.* Vajjon micsoda impressziókkal jött Bécsből, csakugyan olyan nagy gráciával fogadta-e el a király, amilyenről a félhivatalos jelentések számot adnak, az csak a legközelebbi napokban derül ki. Annyi bizonyos, hogy a szabad-elpártban is biznak még ma is abban, hogy Vizkereszt napja előtt — történik valami . . .

Tisza röpiratát elkobozták.

A miniszterelnök az utóbbi időben tartott beszédeit, tudvalevőleg egy füzetbe összegyűjtötték és az egész országba szétosztották.

Igy került a takaros füzet Szentestre is. Széltiben-hosszában olvasták az ostrukció ellen mondott szilaj beszédeket, amikor két városi rendőr egyszerre csak észrevette, hogy a füzetben nincs feltüntetve, melyik nyomdában nyomták.

Ezen az alapon a nyilvános helyeken és trafikokban levő példányokat mind elkobozták.

De a két derék rendőr okos felépését, akik kiakarták küszöbölni a Tiszamaszlagot a szép Szentestről, nem hagyta helyben az odavaló főkapitány; hanem villámsebességgel igyekezett a maszlagos füzeteket ismét szétosztatni.

Vármegyénk és vidéke.

Az ittasság áldozata. Az alkohol ellenes mozgalom hívei szomorubból-szomorubb esetekre hivatkozhatnak az alkohol rémjének pusztításairól. Ilyen megdöbbentő és szomorú esetről a következő sámsoni híradás is, a mely szerint az elmúlt reggel holtan találták az utcán Sámsonban Lukács Mihály

gazdálkodót. Az orvosok megállapították, hogy a halált megfagyás okozta. Lukács tegnap éjjel valószínűleg ittasan igyekezett lakására. Az utcán elesett és halálra fagyott. A törvényszéki boncolást elrendelték.

Megszűnt sertésvész. A megyében teljesen szűnőben van a sertésvész. Tegnap Egyeket oldotta fel az alispán a sertészárlat alól és így most már a megyében egyedül Tiszacségye van sertészárlat alatt.

Elhunyt megyebizottsági tag. A vármegyei köztörvényhatósági bizottság egyik érdemes tagja, *Czegléd István* hunyt el pénteken Debreczenben. Hajduszoboszlón lakott azelőtt, onnan költözött be az utóbbi időben Debreczenbe. Temetésén, amely újév napján lesz, meg fog jelenni a vármegyei tisztikar.

Lengyel Zoltán és a rendőrség.

[Hatóság elleni erőszak büntetésével vádolt képviselő.]

Budapest, december 30.

Dr. Lengyel Zoltánnak, akiről köz tudomásu, hogy egyike a legtemperamentusabb ellenzéki képviselőknek, az utóbbi időben igen sok afférje keletkezett a fővárosi államrendőrséggel. Hol mint panaszos, hol pedig mint terhelt szerepel és az ellentét mindannyiszor a rendőrség. Csak nem rég foglalkozott a királyi ügyészség Lengyel Zoltánnal azzal a panaszával, amelyben Rudnay Béla főkapitányt hivatalos hatalommal való visszaéléssel vádolta, mert a vasutas sztrájk alkalmával a központi Demokrata Kör előtt Rudnay utasította a közgeit, hogy Lengyel Zoltánt vezessék elő. Az ügyészség kijelentette, hogy nem hajlandó a vád képviselőt elvállalni, mert szerinte Rudnay csak a kötelességét teljesítette, mikor a rendőroket inzultáló Lengyel Zoltán elővezetését rendelte el. Sőt az ügyészség az indoklásában egy lépéssel tovább is ment; ki mondotta, hogy Lengyel akkor, amikor a rendőrt hivatali kötelességének teljesítésében megakadályozta, hatóság elleni erőszakot követett el.

Ma délelőtt Lengyelnek egy másik pörével foglalkozott a budapesti büntetőtörvényszék dr. Czárán István királyi ítéltábla bíró elnöke alatt. Az ügy előadója dr. Rutkay István törvényszéki bíró volt. A panaszos ezúttal ismét a fővárosi államrendőrség. A vád tárgya pedig a következő:

Körülbelül két évvel ezelőtt, mikor az ország Kossuth Lajos születésének századik évfordulóját ünnepelte, a fővárosban nagyobb demonstráció volt. Az esti órákban a függetlenségi pártnak József-köruti helyisége előtt körülbelül ezer főre rugó tömeg verődött össze és a függetlenségi párt helyiségében tartózkodó képviselők beszédeit kívánta hallani. Az utcán megjelent dr. Lengyel Zoltán képviselő, aki éppen akkor érkezett oda, mikor a rendőrség osztlásra szólította fel a tömeget. A következő perczben azután bekövetkezett az ily alkalomkor szokásos attack is. A rendőrség kardlappal támadt a tömegre és az egyik rendőr Lengyel Zoltán ellen fordult. Lengyel, hogy a feléje irányuló csapást elhárítsa, megragadta a rendőr karját és botjával a támadó felé sújtott. A rendőr erre leakarta tartóztatni Lengyelt, az óriási kavargásban a tömeg elsodorta. Lengyel az egyik szolgálatot tevő rendőrfelügyelőhöz, Gersichhez fordult és elégtételt kért azért, mert őt minden elfogadható ok nélkül telegesen inzultálni akarták. Beszélgetés közben véletlenül odavetődött a rendőr is, a ki Gersich elé állt és Lengyelre mutatva így szólt:

— A rendőrfelügyelő urnak aláasan je-

lentem, hogy ez az ur volt az, aki engem az imént teljes erővel megütött a botjával.

Gersich a képviselőre nézett, aki egész őszintén kijelentette:

— Igenis, én voltam, mert nem engedhettem, hogy ez a rendőr a kardjával szétkaszaboljon. Azt hiszem, arra minden polgárnak joga van, hogy a testi épségét védelmezze.

Ugylátszik, hogy a budapesti államrendőrség nem osztja Lengyel Zoltán véleményét, vagy szerinte az incidens másképpen történt, mert már másnap megindították ellene a nyomozást hatóság elleni erőszak büntette miatt. A nyomozás és a vizsgálat befejezése után a királyi ügyészség vádiratot is adott be Lengyel Zoltán ellen, a ki a vádirat ellen kifogásokkal élt és a kifogások tárgyalását a mai napra tűzte ki a büntetőtörvényszék vádtanácsa.

Lengyel Zoltán azzal védekezik, hogy a rendőr minden ok nélkül kivont karddal támadt rá és így akkor, mikor ő a botját használta, ezt csakis jogos önvédelemből tette. Ezt az állítását tanúkkal is bizonyíthatja s kérte a bíróságot, hogy a bejelentett tanukat, a kiknek szavahihetőségéhez kétség nem fér, hallgassa ki. Viszont a rendőrség ezzel szemben azt állítja, hogy Lengyelnek éppen nem volt oka arra, hogy a botját használja, mert a rendőr nem támadta meg őt, hanem a csoportot szólította fel, hogy oszljon szét és a kardja sem volt kirántva a hüvelyből, így hát Lengyelnek nem kellett a testi épségét védelmeznie.

A vádtanács Lengyel Zoltánt hatóság elleni erőszakért vád alá helyezte.

Mi az ujság?

Öngyilkos jegyző. Nagyváradról jelentik: Bársony Lajos sarkadi főjegyző válópört folytatott a felesége ellen. Ma volt a tárgyalás, amely után Bársonyt fölkereste az ügyvédje és értesére adta, hogy a törvényszék leányát anyjának ítélte. Bársony ez a hír annyira elkeserítette, hogy az ügyvéd távozása után agyonlőtte magát.

Mulató vármegye. A vármegye képviselte mindig az ország lelkiismeretét. Valahányszor veszély fenyegette a nemzetet, a vármegye volt az, amely komoly időkben komoly munkát végzett és az első volt a nemzeti tényezők között, amely a veszélyt elhárítani, vagy azzal szembeszállni kész volt. A nemzethez intézett szavaknak első sorban a vármegyékben kelet visszhangja. Ma is ugyanezt a szerepet viszi a vármegye. S a mellett vezet a társadalomban. Példa rá Kolozsmegye, ahol kedélyesen folynak a „szerdai” mulatságok. Most ezekre a mulatságokra verses „idéző végzést” fogalmaztak, melyen a vármegye czimerének lenyomata látható. A vers pedig a következő:

„Ez idéző végzést vedd azért kezébe
S azt emlékezéssel véssed a szivedbe,
Hogy minden hónapnak második szerdáján
Össze fogunk gyűlni a vármegye házában,
Bárhova indultál, ide hozzson utad,
Mert ezen napokon a vármegye mulat!”

Sikkasztó plébános. Szever Ferenc dr. világosi plébános a múlt bétén meghalt. Dessewffy Sándor megyés püspök a világosi római katolikus plébánosi állásra Ballauer Kristóf menyházai plébános nevezte ki ideiglenes helynökké. A temesvári szent-szék küldöttei, hogy Ballauer Kristóf helynőknek átadják a megüresedett plébániát, átvizsgálták a parókia berendezéséről készített leltárt, majd az egyház pénztárában ejtették meg a rovancsolást. A vizsgálat megállapította, hogy a mise- és egyéb templomalapokból négyezer forint hiányzik. A plébánosok rögtön jelentést tettek erről a

fölfedezésről a világi járásbíróknak, aki azonban nem tehetett folyamatba a bűnvádi eljárást, miután a sikkasztó plébános meghalt. Szever Ferencz dr. plébánosról elhunyt alkalmával általában úgy emlékeztek meg, mint a magyar pap mintaképéről. Most, hogy a misepénzek elsikkasztása kiderült, az is napfényre jutott, hogy az alatt a nyolc esztendő alatt, míg a világi plébánia élén állott, Szever Ferencz dr. *tizenhatezer korona váltóadósságot csinált*. A legbensőbb barátai eleinte szívesen zsráltak neki, majd amikor unni kezdték a folytonos kezességvállalást, a plébános egy tizezer koronás életbiztosítási kötvényt mutatott föl nekik s így azután habozás nélkül aláírták a jóbarátok a váltókat, mert meg voltak győződve róla, hogy semmit sem kockáztattak. A hitelezők azonban keservesen csalódtak, mert Szever dr. kijátszotta őket. December első napjaiban, amikor közeledni érezte halálát, a házvezetőnőjét nevezte meg a biztosítási kötvény kedvezményezettje gyanánt. Így tehát a hitelezők egy krajczárt sem kapnak s a megsonkított templom-alapok hiánya sem térül meg.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 104. Bérlet 78 ik szám (C)
Debreczen, szombat, 1904 évi decz. 31-én:
6 órai kezdettel:

A tavasz.

Operett 3 felvonásban.

Személyek: Csapó Gusztáv, ügyvéd — Mezei Andor, Margit, a felesége — Sugár Aranka, Hollós Jeromos, Margit apja — Krémer Jenő, Cecília, Hollós felesége — Havasi Szidi, Ernő, Hollós unokaöccse — Püspöky Rózi, Berta, Cecília unokahuga — Karacs Imre, Szaloki báró — Csorotos Gyula, A bárónő — Krémerné Lili, Gál Feri, Csapó irodavezetője — Iványi Antal, Anna, szobaleány — Rózsa Lili, Mayer — Virágháti Lajos, Tóni, jogász — Szabó Károlyné, Krampatics, vendéglős — Szilágyi Aladár, Náci, pincér — Faragó Ödön, Izabella, az elvált asszonyok klubjának elnöke — Rományi Mária stb.

Holnap, vasárnap, január hó 1 én, két előadás. — Délután 3 órakor bérletszűnetben, félhelyárral:

A kis alamuszi.

Eredeti vig operette 3 felvonásban.

Este 7 $\frac{1}{2}$ órakor bérletszűnetben:

Himfy dalai.

Vigjáték 3 felvonásban, egy előjattal.

Színházi híradások. Szombaton kerül színpadra 6 órai kezdettel Strause József 3 felvonásos operettje a „Tavasz”. Az operett főbb szerepeit Sugár Aranka, Rózsa Lili, Krémerné Lili, Rományi Mária, Havasi Szidi, Krémer Jenő, Mezei Andor, Iványi Antal, Faragó Ödön és Szilágyi Aladár játsszák. — Vasárnap két előadás lesz, d. u. Bokor József 3 felvonásos nagy operettje „A kis alamuszi” kerül színpadra félhelyárral. Este pedig Berczik Árpád 3 felvonásos vigjátékának a „Himfy dalai”-nak lesz a reprize.

A viléz „svábok.” A „Heidelberger Tagblatt” színházi kritikusa egyik bírálatában alaposan ráolvasott néhány rakoncziatlankodó fiatalemberre, akik az előadásokat egy idő óta következetesen háborgatják. A kritika ezekkel a szavakkal végződött: „Hadd legyenek a

nyilvánosság ezen urai denúciálva: megint a svábok voltak.” A heidelbergi „Suevia” diák egyesület tagjai igen rossz néven vehették a bírálatot, mert mind a szerkesztőt, mind pedig a kritikust kardpárbajra hívták ki. A szerkesztőség azzal a megokolással, hogy ilyen esztelenségekbe nem bocsájtkozik bele, visszautasította a provokációt.

Zombori kritika. A zimberi-zombori szép asszonyok hazájában esett meg, hogy az egyik zombori újság színi referense a „Hajduk hadnagya” előadásáról írván, a társulat igazgatóját, Polgár Károlyt, aki a czim szerepet adta, az éjig magasztalván, amikor már kifogy a dicséretből, így fejezi be kritikáját: „Kicsiny, de kellemes hangjának érvényre juttatására Polgár Károly olyan bámulatos arczjátékokat produkált, aminő csak egy minden ízében művész lélektől telhetik.” Ezután már nem léssen szükség énekes színészekre: *arczjátékkal* énekelik el az operákat is, amint hogy a magas c-t már rég a lábukkal vágják ki az ügyes primadonnáknak.

Irodalom és művészet.

A kaszinó Kazinczy pályázata.

A kaszinó a Kazinczy-alapítványból három tételre tűzött ki pályadíjat az 1904. évben. A tételeket a Csokonai-kör javasolta, amint hogy a Csokonai-kör szokta a pályaműveket is megbírálni. A tételek közül kettő idő szerű volt, amennyiben a pályázat Csokonai halálának százados évfordulójára való tekintettel Csokonairól szóló költeményt és esztétikai tanulmányt kívánt. Fájdalom, a komoly tudományos kérdéssel senki sem birkózott meg, de vers az inkább telt az ifjuságtól, mert 5 alkalmi költemény versenyez a költői jutalomért. A harmadik tételre, amely Vergilius egyik eklogájának fordítását kívánta, szintén érkezett, két verses pályamű. A Csokonai-kör elnöke a pályaművek megbírálására *Sárváry Lőrincz, S. Szabó József* és dr. *Gulyás István* választmányi tagokat kérte föl.

A oszalai Kossuth szobor. A oszalai Kossuth szoborra kiírt pályázat eredménye fölött tegnap délután döntött a szoborbizottság. A kivitellel való megbízást Horvay János budapesti szobrászművész hármass halmon álló Kossuth szobrának ítélte.

Íjabb Mórioz Pál „Barangolások” című újkönyvének a szétküldése most van folyamatban. A közbejött ürnepek miatt ugy helyben, mint vidékre kissé késedelmesen történik a szétküldés, a miért is a tisztelt megrendelőktől ezuton is einézést kér a szerző, a ki egyidejűleg arra is föl-kéri a tisztelt gyűjtő iv-tartókat és gyűjtőket, mielőbb sziveskedjenek a megrendeléseket címére juttatni (Vörösmarti-utca 5. sz.) hogy a könyvek lehetőleg az ujév első hetében szétküldhetők legyenek.

Kitüntetett művész. Budapestről írják: A Nemzeti Szalon Ernst-díját a bírálobizottság egyhangulag Kacziány Ödön „Égő város” című olajfestményének ítélte oda. A kép a Szalon téli tárlatán van kiállítva.

A miniszter szerelmi regénye.

[Szenzációs válópör és házasság.]

Az egész ország ismeri (rövid táviratban mi is jeleztük! Szerk.) Lukács László pénzügyminiszter szenzációs szerelmi regényét, melylyel évek óta foglalkoznak a főváros előkelő köreibben. A hatvanadik éve felé járó miniszter szíve heves szerelemre gyúladt a Lipótváros egyik legszebb asszonya iránt s ebből egyszerre két válópör keletkezett.

Az egyiket királdi Herz Zsigmond bankár indította a felesége ellen hűtlen elhagyás czimén s a kuria három hónap előtt végérvényesen kimondotta a válást.

A másik válópört Lukács László miniszter indította a felesége ellen, aki akkor is mellette volt, mikor az excellenciás ur még csak *egyszerű polgári iskolai tanár volt* — s most megadással beleegyezett a válásba, meghajolt a férje akarata előtt. A pestvidéki törvényszéknél folyt ez a válópör, szinte hűtlen elhagyás czimén. A törvényszék és a tábla kimondotta a válást s *tegnap a kuria végleg felbontotta ezt a házasságot is.*

A fővárosban szélteben beszélnek, hogy királdi Herz Zsigmond elvált felesége *kiter a hitéből* és Lukács László a leg özelebbi időben *nőül veszi* a szép asszonyt.

Ezen szenzációs szerelmi regényvel kapcsolatban felemlítjük, hogy a szóban forgó szép asszonynak a miniszteri szívekhez különös szerencséje volt. Hirszerint a volt honvédmíniszter is „szemet vetett” a szép menyecskére; de, ilyen a nő szív és szészély, a nyalka (öreg) darabont főparancnoknál hódítóbbnak bizonyult a szürke, nagyon is szürke — *finánczminiszter.*

Egyházak és iskolák.

Istentiszteletek

[6-esztendő utolsó napján.]

Az év. ref. templomokban az év utolsó napján délután fél három órakor kezdődnek az istentiszteletek, melyeken a következők szolgálnak: Nagytemplomban Biró Ferencz s. telkész. Kistemplomban Jánosi Zoltán lelkész. Kossuth-utcai templomban Szele György lelkész. Ispótyi templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész. — Vasárnap, az új év első napján reggel 9 órakor az istentiszteletek sorrendje a következő: Nagytemplomban Könyves Tóth Kálmán lelkész. Kistemplomban Jánosi Zoltán lelkész. Kossuth-utcai templomban Szele György lelkész. Ispótyi templomban Biró Ferencz s. lelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Csapó kertben Kovács János népi iskolai felügyelő.

Ó év utolsó napján a kath. templomban 5 órakor dr. Wolafka Nándor v. püspök prépost plébános predikál, utána hálaadó istentiszteletet tart. Újévkor reggel 6 órakor misézik Kampell József, 7 órakor Mellau István, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgym. növendékek részére, 9 órakor az ünnepélyes nagymiséét dr. Wolafka Nándor mondja segédlettel, nagymisé után ugyanó predikál, háromnegyed tizenegykor a Svetits-zárda növendékei s az elemi iskolások jönnek szent misére, melyet Molnár K. Dezső h. isk. igazgató mond, fél tizenkét órakor

misézik Nyári Ignác. Délután 3 órakor lytania, 4 órakor a Rózsafüzér társulatának hónapos ájtatosságát végzi Szabó István szt. beszéd, kömenet s lytániával.

Az ágost. hitv. ev. templomban 6 év estéjén d. u. 5 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet. Uj év napján d. e. 10 órakor Hudák János segédlelkész predikál.

Karácsony a róm. kath. iskolákban. Az imént elmúlt karácsonyi szt. ünnepek előtt a róm. kath. *fiúiskolában* 114 szegény fiu kapott lábbelit, kabátot, a róm. kath. *leányiskolában* pedig 106 szegény leány kapott cipőt és ruhát, összesen 220 növendék részesült valami jótéteményben, a mellett mindegyik külön papirzacskóban narancsot stb. is kapott. — Az összes költség volt: 1200 kor. ezen összeghez a mult téli *felolvasó esték tiszta jövedelme* gyanánt *háromszáz korona*, egy jötevő szintén *háromszáz korona* adománnyal járult, míg a többi a jötevők szivességéből gyűlt össze, kiknek hálás köszönetet mondanak a szegény gyermekek. *A Svetits intézetben 80 gyarmek* (fiunak és leányok) lábbelit, ruhát, kendőt, illetve kabátot, sapkát, harisnyát, és egy jó nagy csomagban édességet, gyümölcsöt stb. kaptak. — A több mint *900 korona* költség gyűjtésből került össze, a *negyvenöt* leány ruhát a t. nővérek segítségével maguk a nemeslelkű tanítónőképzői növendékek varrták meg. Isten adjon sok nemesszívű jötevőt a szegény elhagyatott gyermekeknek és áldjon meg bőségesen minden egyes jötevőt.

Köszönetnyilvánítás. Kontsek Géza ur a helybeli fűszerkereskedők által újjevi ajándékok megváltása czimén önkénytel felajánlotta összegből száz koronát a helybeli római katolikus egyház szegényei részére volt szives megküldeni, mely összegnek átvételét és az ünnepek előtt való kiosztását hálás köszönettel elismeri, illetve közli, dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános.

A Svetits intézeti önképző- és segítő kör az ünnepek előtt 14 szegényebb sorsu növendék között valláskülönbőség nélkül 640 koronát osztott el ösztöndíjak czimén, még pedig 8 növendék kapott 50—50 koronát, 6 növendék kapott 40—40 koronát. A mult évben kiosztott 500 koronával együtt eddig rövid fennállása óta ezen tevékeny önképző- és segítő kör 1140 koronát fordított segélyezésre és jelenleg még 5584 korona alaptőkével bír. Mindenesetre szép eredmény.

UJDONSÁGOK.

Az esztendő utolsó napján.

Öreg, nagyon öreg az 1904-dik esztendő. Még néhány óra, még néhány tűnő perc és az előregült esztendő végelgyengülésben kimulik.

Az idő mohos küszöbén titokzatos lépés ez az ösmeretlen jövőbe. És az esztendő változásakor támadt érzelmektől elfogul még az a vigkedvű czimbora is, aki boros pohárral kezében várja, lesi a kísérletes tizenkettedik órának, az éjféle időszaknak messze, messze elrezdülő utolsó óraütését...

Hát még, a kinek — derült mulatozásra — nincsen kedve, a ki

a tűnő idők jelenségein gondolkozni is szokott, ha az 1904-dik esztendő eseményein áttekint, ha az esztendő utolsó délutánján mérlegeli a hazánk és nemzetünk fölött torlódtott válságföregetegeket, fokozódott kétségek között tekint az immár derengeni kezdő uj esztendőre és fölkeresi hitének templomát, fohász-kodván, hogy a ránk zuduló viharzások között a magyarok Hatalmas Istene adjon ezen egyedül álló nemzetnek csüggedhetetlen erőt, rendíthetetlen hitet, a széthuzás helyett összetartást és becsületes vezéréket; mert csak ekkor lesz majd idővel teljesen szabad és független Magyarok Hazája.

Városi közgyűlés.

Debreczen, december 30.

Nem nagy érdeklődés mutatkozott a mai közgyűlés iránt, no de a tárgysorozat sem volt érdekes. *Egyetlen érdemleges felszólalás sem történt.* A tanács javaslatait egyhangulag fogadták el.

Hamar le is darálták a 22 pontból álló tárgysorozatot. Bár kétszer volt névszerinti szavazás, 5 órára már vége lett a közgyűlésnek.

Domahidy Elemér főispán kevéssel 3 óra után diszmagyarosan nyitotta meg a közgyűlést.

Varga Elemér polgármesteri titkár ismertette a polgármester 1903. évről szóló jelentését, melyet tudomásul vett a közgyűlés.

Leiratok, feliratok.

Vecsey Imre főjegyző ismerteti a belügyi kormány leiratát, amely szerint a városi könyvnyomda külön kezeléséről alkotott szabályrendeletet jóváhagyta. A tanács nevében felhatalmazást kér az üzleti szabályzat alkotására, egyuttal pedig a nyomdai bizottság tagjait ajánlja: ifju *Schwarz Vilmost*, *Dávidházy Kálmánt* és *Szavay Gyulát*.

Az előterjesztést a közgyűlés elfogadta.

Csóka Samu tanácsnok a bor és szeszdó pótlék kezelésére vonatkozólag ajánlja az e tárgyban alkotott szabályrendelet érvényének meghosszabbítását.

Elfogadták.

Varga Elemér polgármesteri titkár ismertette Tolnavármegyének a képviselőházhoz intézett feliratát a szerb kereskedelmi szerződés felmondása iránt. Indítványozza, hogy hasonló szellemű felirattal támogassák.

Az előterjesztést egyhangulag elfogadták.

Oláh Károly tanácsnok ismertette Kis-küküllő vármegye feliratát, amelyben követeli hogy az állami népiskolákban a hitoktatás minden felekezetről magyar nyelven történjék. (Hát eddig nem magyarul tanították?) Hason szellemű felirattal való támogatását kéri.

Elfogadták.

Szabó Kálmán tanácsnok ismertette Szabolcsvármegye feliratát a honvédelmi miniszterhez, hogy a tényleges szolgálatban

levő katonák a tüzoltásban kiképeztessenek. Hasonszellemű felirattal való támogatását kéri.

Elfogadták.

Varga Károly jegyző ismertette Szepesvármegyének az alkoholizmus meggátlására a kormányhoz intézett feliratát. Hasonló felirattal való támogatását kéri.

Elfogadták.

Varga Károly ismerteti Jász-Nagykun-Szolnok vármegye átiratát a hatósági orvosok nyugdíjintézménye ügyében. Egyszerű tudomásul vételét indítványozza, mert a debreczeni viszonyokra nem vonatkozó, miután a hatósági orvosok itt nyugdíj képesek.

Tudomásul vették.

Szabó Kálmán tanácsnok ismerteti Miskolc város átiratát, amelyben a katonaelőfogatok és átvonulási szállásért a katonaság által fizetendő díjak felemelését kéri. Hasonszellemű felirattal való pártolását javasolja.

Elfogadták.

Legtöbb adót fizetők.

Vecsey Imre főjegyző az állandó bíró választmány jelentését bemutatja a legtöbb adót fizetők 1905. évi névjegyzékével.

Tudomásul vették.

Az ellenzék győzelme.

Az elnöklő főispán ezután elrendelte a közigazgatási bizottságban megüresedett 5 hely betöltésére a titkos szavazást. A két szavazatszedő bizottság elnökei *Somogyi Pál* és dr. *Kemény Mór*, tagjai *Miskolczy Jenő*, *Berger Andor* és *Koszorus Lajos*, *Kertész István* lettek.

Az ellenzék mind a az 5 jelöltjét behozzák. Megválasztottak: *Márton Imre* és dr. *Kocsár Gábor*, *Szabó Kálmán* (kereskedelmi és iparkamarai elnök), dr. *Tüdös János* és *Juhász Ignác*. Három függetlenségi és két újpárti. A régiek közül kibuktak *Lestyán Adorján*, dr. *Kola János* és *Horváth István*. Uj tagok: *Szabó Kálmán*, *Juhász Ignác* és dr. *Tüdös János*.

Az igazoló választmány.

Ezután az igazoló választmányt alakították meg. A közgyűlés a régi 5 tagot (*Nagy Zsigmond*, *Márk Endre*, *Simonffy Imre*, *Popper Alajos*, *K. Tóth Kálmán*) újra megválasztotta, míg a főispán az igazoló választmány elnökévé, dr. *Kola Jánost*, tagjaivá *Géresy Kálmánt*, *Komlóssy Dezsőt* és *Irinyi Istvánt* nevezte ki.

Egyhangulag megválasztották a jövő évre a számonkérőszék tagjaivá *Lengyel Imrét* és *Juhász Ignácot*.

Kultur ügyek.

Oláh Károly előterjesztését a városi muzeum és az ondódi községi iskola ügyében, amelyet lapunkban már régebben kimerítően — ismertettünk, tudomásul vették.

Törvényes uszora.

Bészler Károly árvaszéki elnök bemutatta a debreczeni első kézi zálogkölcsön-intézet részvénytársaság alapszabályait, amelyeket jóváhagyás végett felterjesztenek a kereskedelmi miniszterhez. Az új zálogintézetben 15% kamatot szednek majd.

Órák, ékszeresek legolcsóbban ← Halász Nándornál DEBRECZEN, Piacz-utca 24. sz.

Ezt a törvénytört uzsorát helyben hagyta a közgyűlés is.

Néhai Zöld Jánosné hagyománya.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy néhai Zöld Jánosné 1440 koronás hagyománya a kórház és szegényalap javára befolyt.

Két új állampolgár.

China Oswald guti iparvasuti pályafelvigyázó és Ernst Károly mozdonyvezető magyar honosságért folyamodtak. A közgyűlés kilátásba helyezte nekik, hogy a város községi kötelekébe díjmentesen felveszi őket.

— Magyarosítsák meg legalább a nevéket — kiáltották közbe.

Nyugdíj-ügyek.

Néhai Pap István árvájának, Mariskának a neveltetési járulékot tanulmányának befejezéséig, özvegy Szarka Jánosnének havi 18 korona kegydíját, Csapó István irodatisztnak 1260 korona évi nyugdíját szavazták meg.

Szavazás a Csokonai-ház megvételére

Ezután a névszerinti szavazást ejtettek meg, hogy a hatvan-utca 23. sz. a. házat kulturczi okra 72.000 koronáért megvásárolják.

Kitűnt azonban, hogy a szavazás nem eredményes, mert a törvény előirt által számban nincsenek jelen a bizottsági tagok. A névszerinti szavazást a főispán a jövő havi közgyűlés napirendjére tűzte ki.

— **Ujévi tisztelgések.** A városházán a szokásos ujévi üdvözlések vasárnap délelőtt történtek meg. A tanács ujévi első napján testületileg részt vesz az év, ref. nagytemplomban tartandó istentiszteleten. Az istentisztelet után a tanács testületileg üdvözlö a főispánt. Az üdvözlő beszédet Kovács József polgármester tartja. A polgármestert a tanács és a tisztikar nevében pedig Vecsey Imre főjegyző üdvözlö az ujévi alkalmából. — A kir. törvényszék és járásbírósi bírósági hivatalnokai kara, Szűts Miklós dr. elnök vezetésével január 1-én délelőtt 10 órakor testületileg fog tisztelni Bernáth Elemér kir. táblai elnököt, akit Szűcs Miklós fog üdvözölni. A kir. ügyészség tagjait Galánfy János dr. kir. ügyész vezeti Igyártó Sándor kir. főügyészhez ujévi tisztelgésre.

— **Csokonai-ünnep Debreczenen kívül.** Az a lelkes buzgóság, amellyel Debreczen készül megülni a magahalhatatlan költőjének százados emlék-ünnepét, széles hullámokat vetett országszerte, úgy hogy hazánk legkülönbözőbb részeiben terveznek a költő halálának évfordulójára Csokonai-ünnepet. — Temesvárt a szabad liceum fogja rendezni a Csokonai-ünnepet, amelyet különösen az fog érdekessé tenni, hogy az emlékbeszédet dr. Halmi Piroska tanárnő tartja; Nagykanizsán pedig Kopácsy György tanár a piarista gimnáziumban gyújtja meg az emlékezet fátylóját. Az ünnepre Szávay Gyulától alkalmi költeményt, a Csokonai-körtől pedig Csokonai dallamokat kért. Bizonytalán még másutt is méltó módon fognak hódolni a mi költőnk nagy szellemének.

— **Hitelesítő közgyűlés.** A december havi közgyűlés jegyzőkönyvét ma délelőtt 11 órakor fogják hitelesíteni a tanácssteremben.

— **Bucuzó rendőrkapitány.** A rendőrség bűnügyi osztálya pénteken délután bucuzott testületileg Jeney Miklós r. kapitánytól, aki a II. kerülethez helyeztetett át. A hivatali személyzet nevében Orosz László rendőrfogalmazó intézett hozzá beszédet, amelyre Jeney Miklós meghatóttan válaszolt. Jeney ma szombaton délelőtt fogja át dñi hivatalát a főispán jelenlétében dr. Boldizsár Kálmánnak; a kinek a hivatalát, a II-dik kerületi kapitányság vezetőjét Jeney alkapitány veszi át.

— **Iparváltások és megszüntetések.** Ujabbban a következők váltottak ipart: Vágó Pál hentes, Rosenberg Dániel sütő, Fehér Ferencz cipész, Erdélyi József timár, Rácz József lakatos, ifj. Bakóczi József csizmadia. Ugyanazon idő alatt Pauling Vilmos, Halász János és Slachta János kötőszövőgyári, Pintér Gyula, Koch Miksa, Arthur és Már a szabó iparukat megszüntették.

— **Meghaltak:** Molnár Gábor ev. ref. 84 éves, Szojka György g. kath. 7 éves. Takács István ev. ref. 44 éves, Tóth Erzsébet ev. ref. 4 éves, Dobe Zsuzsanna g. kath. 3 hónapos, Vedres András ev. ref. 52 éves.

— **Eljegyzések.** Horváth Mihály honvéd huszár főhadnagy, vezérkari tiszt eljegyezte Balázs Mariskát, Balázs Ödön gyógyszerész kedves leányát. — Árvay Géza dr. albiró eljegyezte Tóth Irmát, Tóth Béla gyógyszerész leányát. — Grünfeld Hermann eljegyezte Klein Dávid nyiregyházai terménykereskedő kedves leányát Josefint.

— **Új iparossegédek.** December hónap folyamán az alábbi tanonczoknak teltek el az inaskodásuk éve: Szabó Sándor hentes, Tóth Mihály, Balogh József, Kovács Gyula és Fülöp Mihály lakatosok, Kolb József keztyűs és kötszerész, Nagy Mihály bádogos, Pataki József fémöntő és Vágó Lajos cipész. Az új segédeknek buzdító beszéd kíséretében Tóth Kálmán ipartestületi elnök a január 5-iki előjárásági ülésen adja át a felszabaduló oklevelüket. Itt említjük még, hogy az 1904. évben a debreczeni ipartestületnél 2032 iparostanoncz szabadult fel.

— **Papp Elek és Tiszapárti bundák.** Valami nagy, nagyon nagy üzletről suttognak a fővárosban. Választási üzletről, ami miatt mégse mozoghat a Kuria, bár lényegében a megvesztegetés jogi kellékeit magán hordja az inkriminált jószág: a téli bunda.

A Tisza Pista pártja tegnap egy budapesti szücsmesternél *harmincz-ezer darab téli bundát* vásárolt, a melyet esetről esetre a becsületes kormánypárti választónak kölcsön adnak. *Aki kölcsönnek fogadja az visszaadja. Aki emlékül tartja: annak se lesz semmi baja.* Ez a téli bunda „stikli“ allítólag a Tisza agyában temett.

Papp Elek a nádudvari kurucz

követ hallván a bunda esetről, így szólt:

— No, ha ilyen fázós a Tisza Pista tábora, mi meg majd rájuk melegítjük a bundát, kint az igazi magyarok között *befütünk* nekik...

— **Feloldott zárlat.** Tudvalevő, hogy Debreczen első állategészségügyi körzete hetek óta zár alatt van a hasított körmű állatok között pusztító, ragadós száj és körömfájás miatt. Az állatorvosi hivatal javaslatára az első körzetet a zárlat alól feloldották.

— **Az utcán összeesett.** Sipos István 50 éves napszámos a Kölcsey utca sarkán hirtelen összeesett. A rendőrség be szállította a kórházba.

— **Hogy születik a szenzáció?** Bizony, a legtöbbször pletykanyelvek tódításából születik a szenzáció. Így most a külsőségekről egy titokzatos halálesetnek terjedt híre; a mely az azt mondják szerint — legszelidebb esetben is öngyilkosság; ha már nem éppen gyilkosság? . . . Pedig az egész eset, mely a csapókerti külsőségekből szájról-szájra egészen a belvárosig elterjedt, annyi, hogy az egyik házikóban, a magányos N.-öreg asszonyt ágyában halva találták. Ebből kerekedett a házbéliek előtt az öngyilkosság esetének feltevése; azonban az előhívott orvos, dr. Balkányi Emil természetes kimulást, szívszélhűdést állapított meg a halál okául.

— **Összeverekedtek.** A József királyi herceg-utcán összeverekedett Fischer Ferencz és Veisz Lázár. A két ember olyan botrányt csinált, hogy az összeszaladt bármész embertömeg miatt a közlekedés is fennakadt az utcán. A két verekedőt a rendőrök választották széjjel.

— **Dühöngő részeg.** Kiss István bérkocsis pénteken délelőtt holtrészeg állapotban dühöngeni kezdett a törvényszéki palotánál. A rossz csillaga arra vezette idősb *Magyar* Imro öreg zenészt, akire a dühöngő részeg rátámadt és letépette a téli kabátját. A szegény öreget a rendőr szedte ki a dühöngő kezéből. A rendőr a saját bérkocsiján szállította a lakására.

— **A kedélyes bakter.** A „D-n“ írja: Egyik vasut melletti faraktárban bakterkedik éjjelenként Nagy János. A hosszú egyedüllét alatt majd megöli a szegény baktert az unalom, mivel sehol sem akad gazember, ki éjjeli mulatságot szerezne falopásával Nagynak, a szegény, unatkozó bakter aztán azzal mulattatta magát, hogy többször odasipolta a rendőröket, kik a felültetésért feljelentették Nagyt.

— **Szilveszter-estély.** A Magyar királyi kávéházban ma szombaton nagy szilveszter-estély tartatik fényes kivilágítás mellett. Zenész: Kis Béla zenekara. Kitűnő italokról és pontos kiszolgálásról gondoskodik Erős Jakab kávé.

— **Szenzációs röpirat.** „Csak férfiaknak!“ cím alatt egy roppant ötletes röpirat jelent meg a debreczeni könyvpiaczon. Kapható mindenütt. Ára 20 krajczár.

— **Altalánosan legjobbnak elismert Orosz gummi sárczipők csakis Békés Lajosnál kaphatók.**

igen mulattatós **Szilveszter-estély** tartatik ingyen tombolával.

⇒ Elsőrendű zenekar. ⇐

Ma este az Otthon kávéházban

x **Letzter József** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piacutca 44. Dr. Ujfaluassy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatban látható.

x **Kedélyderítő, tréfás (Jux) tárgyak érkeztek, tréfás tombola nyemrények Mentze Henrik ujdonságok áruházába.**

x **Ujévi szerencse malacok**, teljes tombola felszerelések, czélszerű ajándektárgyak olcsón kaphatók Mentze Henrik ujdonságok áruházában.

x **Polgári Takarékos és Segélyszövetkezet** Debreczen. Olcsó kölcsönöket nyújt, kényelmes visszafizetési feltételek mellett. A kölcsönök kamatai hetenként, a heti befizetésekkel együtt is fizethetők.

Egyesületek.

A debreczeni kereskedő ifjak társulatának vigalmi bizottsága f. hó 29-én tartott ülésében megállapította az idei tánczestélyi programját, mely szerint február 11-én, szombaton pompásnak ígérkező zártkörű táncmulatságot rendez. Hogy a kereskedő ifjak régi hírnevéhez méltó, erkölcsileg nemes, vígságban pedig határtalan legyen, elkötvet a száztágu rendezőség mindent. A meghívók már a jövő hó közepén kiküldetnek. Tisztelettel a rendezőség.

A szt. Erzsébet egyesület 1905. január 2-án, hétfőn 3 órakor a szokott helyiségben tartja rendes gyűlését.

TÁVIRATOK.

A nagy függetlenségi tábor.

Budapest, december 30. Minden politikai körben előismerik, hogy ha a függetlenségi és nemzeti párt egyesülnek: az korszakos eseményt képez nemzetünk történetében, óriási jelentőségű lépést a nemzeti függetlenség kivívása felé. Ma már ezen egyesülés mellett agitál a nemzeti párt nagyobb része is; de országos értekezleten fogják eldönteni, hogy azután az egyesült, egységessé vált függetlenségi-párt a delegációba bemenjen-e. Ezen korszakos függetlenségi párt alakulásra a trónbeszéd is kifoghatni, mert egyik rész, ettől is függővé teszi a belépést. De azért már csak napok kérdése, hogy megalakul az a nagy függetlenségi tábor, a mely nemzetünk legjobbjait, legkiválóbbjait egyesíti.

Kossuth Ferencz üdvözlése.

Budapest, december 30. Ujév első napján nevezetes politikai kijelentések várhatóak; ugyanis a szövetszert ellenzék nevében Apponyi Albert gróf, a Kossuth-párt nevében Polányi Géza fogják üdvözölni a szövetszert elnökét: Kossuth Ferenczet

A történelmi nap.

Budapest, december 30. Január harmadika lesz az a történelmi nap, a melyen a Szederkényi párt és a nemzeti párt belépnek a függetlenségi pártba, midőn az ex lexes választást kitűzi Tisza. Ez nap délután mondják ki az egyesülést és a függetlenségi pártba a nemzetiek közül olyan kültagok is belépnek, mint gróf Károlyi István, gróf Vigyázó főrendiházi tagok.

A székelyhídi kerület sorsa.

Budapest, december 30. A székelyhídi kerületben sokan Puky Gyula volt főispánt óhajtották volna Bánffy párti programmal felléptetni; azonban a szövetszert ellenzék

vezérlő bizottsága (amelynek Bánffy is tagja!) kimondta, hogy Molnár Ákost tekintik a hivatalos jelöltnek és bárkivel szemben is őt fogják támogatni.

Apponyi a 67-es alap ellen.

Budapest, december 30. A képviselőház utolsó gyűlését kedden tartják meg, amelyen az ellenzék tiltakozni fog a ház törvénytelen feloszlatása ellen. És ha ez mégis megtörténik, nyomon követi a nemzeti pártnak a Kossuth-pártba lépése; ezt előzőleg a szövetszert ellenzék pártjai külön értekezletet tartanak és Apponyi a belépés előtt kifejti, hogy:

mivel a 67-es kiegyezést megsértette a korona, ezen az alapon a nemzetnek többé védelme nincsen. Ezt az alapot a nemzet gyöngítésére, jogainak kijátszására is fellehet használni; azért egyedül a függetlenség, a personál unio biztosítja az ország békés fejlődését és nyugalomát, a főbbi csak fél út. Ausztriával meg kell szakítani a kiegyezést és a personál unio-óra kell helyezkedni.

Választási elnökök verbuválása.

Budapest, december 30. A főispánok egvire fentszritenek Tiszánál és hogy az erőszak galád, lator merényleteitől megnyire irtózik az egész ország, a főispánok jelentgetései is bizonyítják; a főispánok ugyanis a legtöbb helyen sikertelenül verbuválják a hirhednek ígérkező törvénytelen Tisza téli választások választási elnökeit. Még a mindenre kapható közismert fogd megek is borzadnak a Tisza erőszakos eszközeitől, bár Sándor József és Vojnics báró vezérkari főnökök a főispánok közvetítésével igyekeznek megnyugtanni az aggályoskodókat. A Tisza-klikk ugyanis egész lator elvetemedettséggel suttozja, hogy nincs mit aggódni a választási elnököknek; mert ha a gazságok ellen petícióval élnek is, nem kell attól félni; mert akkorra már Perczel Dezső lesz a kuria elnöke. Ezt a hiresztelést a legnagyobb fölháborodással fogadta a kuriai bírák testülete; akik testületileg tognak tiltakozni a Perczel Dezső elnök kinevezése ellen; mert Perczelt erkölcsileg lehetetlen embernek tartják a kivel a kuriai birói kar nem fog soha széket ülni. A magas birói kar tehát sziklagátként veti vissza a Tisza mocsos, szennyos, pusztító áradatát és az elnökök latorságait nem Perczelék, hanem tisztos bírák fogják megítélni.

Allami tanítók lakbére.

Budapest, december 30. Az állami tanítók és tanítónők lakbére vonatkozó kulturminiszteri rendelet január elsejével életbe lép.

Port-Arthur ostroma.

Tokio, december 30. A japánok az Erlungsan erődöt nagy véráldozatok árán bevették, ezzel elérték azt, hogy most már akadálytalanul szállíthatják Port-Artur alá a katonáikat.

Törvénykezés.

Az utolsó tárgyalások. Ebben az esztendőben az utolsó tárgyalásokat pénteken tartotta a debreczeni büntető törvényszék. Az utolsó hetekre sok ügy összekövetkezett; csak a pénteki napon 6 ügyet tárgyaltak le leginkább lopási ügyeket, volt egy uzsora ügy és két kisebb mérvű testisér-

tés. A legközelebbi tárgyalásokat már az 1905-dik esztendő január havának közepe táján fogják megterteni.

Nyilttér.*)

A „Debreczen” című helyi lap szerkesztőségének!

A közgyszolgálatra köteles de — sajátos — magánérdekek szolgálatába szegődött „Debreczen” folytatja rosszakaratu támadásait Reichmann Armin izr. hitközségi elnök ellen abból az alkalomból, hogy nem is a saját nevére, de a debreczeni izr. hitközség alapítványa czimén ujabbban 15000 koronát adott debreczeni közművelődési és jótékonyági intézményeknek.

Ismételjük, hogy amíg a „Debreczen” és hivi csak beszélnek, addig Reichmann Armin cselekszik. A közönség megtudja ítélni, hogy ki szolgálja hát igazán a közügyet kettőjük közül. De már magában véve a legfelháborítóbb illetlenség az, ha egy lap piszkál és gyanusít valakit azért, mert nagy összeget ad nemes közszolgálatra.

Reichmann Armin ur nincs Debreczenben napok óta. Az ő tudta és megkérdezőse nélkül szólaltunk mi fel, mint szeretett és nagybecsült elnökünkkel szemben a hitközség fejlődése körül szerzett elévülhetetlen érdemeiért hálás hitközségi tagok, a „Debreczen”-ben megjelent csunya támadás ellen. Elnökünk odavádo buzgalma, önzetlensége és szérénysége nem szorul a mi védelmezésünkre. De, miután a „Debreczen” — azt csak ő tudja, hogy milyen czéliből — folytatja gyanusításait, kötelelességünk itt felvilágosítani a közönséget arról, hogy ez az ujabb piszkolódás mennyire méltatlan.

A hitközség új házának gyűlésterme számára a hitközség, mint testület, meglesztette nagyérdemű elnökének arczképét. Ez így szokás minden testületnél, így van ez a városházak gyűléstermében a polgármesterek, a megyeházak gyűléstermében a főispánok, a miniszterek stb. arczképeivel. Nem egyes tagok gyűjtéséből, hanem a testület határozatából ísttették meg addig is mindig és mindenütt az arra érdemesnek talált férfiak arczképeit.

Végül még egyet. Más a politika, más a jótékonyosság. A politikai szóharczban helyén van a támadás. De a jótékonyosság üzése ellen fegyvert emelni nem szabad. A jótékony emberekre mondja azt Madách: Hódolat illeti meg, nem bírálat!

Több hitközségi tag.

* E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Ujévi ajándéku

Zsebkendő, Nyakkendő,
Gallér, Ing, Kézelő,
Harisnyák, Kötények,
Kávés terítékek,
Függöny, Szőnyeg,
Pamlag, ág- és asztalterítők,
Kocsi takarók

nagy választékban kaphatók

Donogán és Somossy

czégnél

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Nagy! Ujévi vásár!

mélyen leszállított árak mellett
Klein Sámuel

Halmágyi

cégvezető
női- és leány felöltők
áruházában.

Debreczen.



Ha valaki olcsón óhajt

Inga-, ébresztő-,
arany-, ezüst-, nickel- és
aczelórákat továbbá arany
és ezüst ékszereket be-
szerezni

keresse fel Városház-épület, Rózsa-u.

Takács István

óraműves üzletét.
sok gyorsan és pontosan esz-
közöltetnek.

A legszebb és leghasznosabb ujévi és alkalmi ajándék
egy jó varró és himzőgép

mely a legjobb minőségben szerezhető be

Schweitzer Testvérek
cég
varrógép és kerékpár áruházában
DEBRECZEN, Piacz-u. 56. sz.,
a megyeház mellett

A divatos műhimzésben in-
gyenes oktatást adunk úgy hely-
ben, mint vidéken. Gépjeink jóságáért
6 évi írásbeli szavatoltságot vállalunk. Eladások kedvező részletfizetésre is a legmér-
sékeltébb árak mellett.




Debreczeni Szőlő- és Bortermelő Szövetkezet.

Érvényes 1904. december 15 től. **Bor-árjegyzék.** Érvényes 1904. december 15 től.

Palaczkozott borok:

	Korona érték.
1 liter fehér asztali	—52
1 „ I. rendű fehér asztali	—64
1 „ I. rendű vörös bor	—64
1 „ Rizling	—72
1 „ Pecsénye-bor	—80
1 „ Tramini	1.20
7/10 „ Rajnai Rizling	1.20
6/10 „ Chateau Debreczen	1.—
5/10 „ Aszu	2.—

Palaczkokért darabonként külön 16 fillért számí-
tunk es azokat ugyanazon árban vissza is vesszük.

Debreczen, 1904. december hó.

Korsós borok:

10—12 literes kosár-üvegekben:

	Korona érték.
1 liter fehér asztali	—46
1 „ I. rendű fehér asztali	—52
1 „ I. rendű vörös bor	—52
Kosár-üvegek darabja 1 korona 80 fillér és ugyan- azon árban visszavesszük.	
Ezen bor-árainkon Mayer Jenő ur fűszer- és kivül kizárólag csomago-üzlete részére töltve és csakis ott elárúsítva:	
1 liter szövetkezeti asztali	—72
7/10 „ Rapiai Rizling	—70
6/10 „ Chateau Debreczen	1.—
5/10 „ Aszu	2.—

Palaczkok darabja külön 16 fillér.
Tisztelettel
Debreczeni Szőlő- és Bortermelő Szövetkezet
Simonffy-utca, városi bérház.

Hasznos és kell tudni mindenkinek

hogy **DEBRECZENBEN, Piacz-u. 51.**

a **Csanak fűszerüzlete** mellett levő

Ruha Csarnok feloszlik

és az ott raktáron levő minden alkalomra szükséges

férfi-, fiu- és gyermekruha

mig a készlet tart

mesés olcsó árért lesz eladva

Mindenki ragadja meg ezen alkalmat

mert ott kevés pénzért nagy bevásárlás

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Borsy féle pemetefü cukor, köhögésnél a legjobb cukorka. 1 doboz 20 fillér. — Kapható Bud i cukrászda, Jósá és Jóna drogueriájában.

Eladó ház, melyet újévi ajándéknak jutányosan meg lehet venni. Csillag utca 19. szám.

Intelligens fiatal ember magános hölgy barátját keresi. Ajánlatok „Téli esték” jelisével a kiadóba kérték.

Uradalmi menesből nagyobb számú eladó. Cím a kiadóhivatalban.

20 kr. 25 db. névjegy Horovitz Zsigmond papírlételeben Debreczen, Piacz-utca 12. Stenczinger-ház.

Sesta kerti . . . 11. 28 kr. } **Tóth Kálmán**
Hegyvidéki . . . 11. 35 kr. }
O Magyarádi . . . 11. 40 kr. } fűszer üzletében.

Eladó ház. Hadházi-ut 5. sz. Csapó-utca végén boltnak, körösmának igen alkalmas hely. 10 évig adómentes, igen kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Botos rendőrügynöknel a vasútnál.

Újévi ajándéktárgyak olcsón vásárolhatók. Antalffy Ferencz bordszerművesnél Piacz u. 31. Ugyanott tanulók felvétetnek.

Butorozott szobát keres sürgősen, lehetőleg a piacz-utcahoz közei utcákban magános fiatal ember. Ajánlatok hely és ár megjelölésével „Szolid” címen a kiadó hivatalba.

14 évesnél idősebb fiúk tisztességes foglalkozást kaphatnak. Cím a kiadóhivatalban.

Jó házilag készített boreczet eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Yost-írógép kevésbé használt félárban eladó. József k. herceg-u. 26. sz. emeleten. Telefon szám 231.

Gymnasiumi polgári és elemi iskolai tanulóknak órákat adok. Vizsgálatokra, érettségire is, 5 hó alatt előkészíték; szegénysorsukat teljesen ingyen. Cím „Joghallgató” Késes utca 6. szám.

Nyomdász tanuló felvétetik a kiadóhivatalban.

Köhögésben

szelvedő használja a rég bevált, köhögés csillapító és jóízű

KAISER mell-caramellait.

2740. közz. hit. bizonyítvány igazolja a biztos hatást **köhögés, rekedtség, katarus és elnyálkázásnál.** Valódi csakis „Három fenyő” védjeggyel. Csomag 20 és 40 fillér. Raktár Toth Béla és dr. Rothschnek W. Emil urak gyógyszerárában.

Schrader Gyula
likőr-töltései.

Schrader Gyulától, Feuerbach - Stuttgartban. A legjobb és leg egyszerűbb mód házihasználatra likőröket előállítani.

Arjegyséket és prospektust küld az Ausztria és Magyarországi főraktár: Maager W. Wien, III/3. am Heumarkt 3.



Finom Ruhaszövetekből,
ruha- és bluz-selymekből

állandó és nagyszabású

Maradék Vásárt

tartunk fenn.

Bosznay J. és Társa

nődivat és szőnyeg áruház
DEBRECZEN, Kossuth-u. 5.

Eddig felülmulhatatlan

Maager Vilmos-féle

valódi tisztított

májolaj

törvényszékieleg védett sárga csomagolásban üvege 2. kor., fehér csomagolásban üvege 3 kor.

Maager Vilmostól

BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatk és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni — Kapható az osztr. magy. monarchia leg-több gyógyszerárában és gyógyszeráru kereskedésében. Főraktár és főelárúsítás az osztr. magyar monarchia részére:

MAAGER VILMOS BÉCS,

III/3., Heumarkt 3.

== Utánzások törvényileg tiltatnak. ==



BORSY és FARKAS

Telefon :
281.

⇒⇒ cukorka-, déligyümölcs és fűszerkereskedése ⇐⇐
DEBRECZEN, Piacz-utca, 43. szám.

Telefon :
281.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt vevőközönséget értesíteni, hogy régi és szolidágáról híres „Havas József”-féle cukorka- és fűszer-letét **Borsy és Farkas**, utóbbi a Havas cég volt üzletvezetője azt jó és friss árukkal felszerelve az eddigi szolid alapon tovább **Szíves támogatást kérünk** tisztelettel

BORSY és FARKAS.